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□ centiméterenként — fillér 
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként — fillér.
Gyakori hirdetők és a vetünk 
Összeköttetésben levő hirdető Irodák 
árengedményben részesülnek.

közművelődési es taksadalmi

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 
Késlratok vIhhkr nem adatnak 

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
MINDEN VASÁRNAP REGGEL 

Szerkesztésért fele’ős : A LAP KIADÓJA

A liirdetéNeket, előfizetéseket m a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaaitani

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Uj földreform.
Egyes berkekben pár hónap óta 

egy uj földreform tervéröl beszél­
nek. Most a Ludová Politikában 
Samalik Micsura-párti képviselő is 
foglalkozik ezzel s cikkében érdekes 
bepillantást enged a tervekbe, ame­
lyek bizonyára a magvar közvéle­
mény körében is élénk feltűnést fog­
nak kelteni.

A cikkíró szerint a földművelés­
ügyi minisztériumban nagy titokban 
kidolgozták a mezőgazdasági inté­
zet megszervezéséről szóló törvény 
tervezetét, melynek célja feltámasz­
tani a megszüntetett földhivatalt és 
pedig Zemedelsky Ustav : Földmű­
ves Intézet név alatt. Ennek szék­
helye Prága volna s fiókokat léte­
síthetne az egész állam területén. 
Az intézet közjogi természetű s al- 
truisztikus alapon dolgozik, tehát 
nem nyerészkedik. Ez az intézet az 
az uj törvény szerint fog földet sze­
rezni, a megszerzett földet juttatás 
végett rendezi, a térítési alapot 
kezeli és segít az eladósodott gaz­
dákon.

Az intézet földszerzö módjai: uj 
lefoglalás, amit a földművelésügyi 
minisztérium eszközöl, szabad felvá­
sárlás, elővételi jog alapján való vá­
sárlás, az árverési jogba való avat­
kozással és visszavásárlással.

Melv ingatlan van alávetve a 
Földműves Intézetnek ? Mindenek 
előtt a 150 hektárt meghaladó me­
zőgazdasági, vagy a 250 hektárt 
meghaladó bármilyen nemű ingat­
lan. Mezőgazdasági ingatlannak te­
kintendő a lakóház és belsőség, a 
gazdasági épületekkel. Ez minden­
nemű földet jelentene. Az összes 
földművesét? — Az 5. §. 2. bekez­
dése egészben véve érthetetlen : Az 
elővételi jog nem érvényes ha a 
vagyont rokonok között ruházzák át.

A megszerzett földet a Földmű­
ves Intézet igy juttatja: 6—15 hek­
tár kiterjedésű kisgazdatelepek, 3 
hektár kiterjedésű ház és telek — 
telepek s végül a 3 hektáron aluli 
telepeknek 3 hektárra való kiegészí­
tése. A földet örök tulajdonba, 
ideiglenes és örökbérbe adhatják. A 
Földműves Intézet a juttatásban ré­
szesítettek javára mindennemű hitelt 
közvetít.

Ki alkotja az igazgatóságot ? A 
vezérigazgatót, helyettesét és az 
igazgatókat a földművelésügyi mi­
nisztérium indítványára a kormány 
nevezi ki. A felügyeletet a földmű­
velésügyi miniszter gyakorolja. És

A villamos telep átszervezése a közgyűlés előtt
Léva város képviselőtestülete jan. 30-án, 

este rendkívüli közgyűlést tartott.
Napirend előtt Schwarcz Mór (komin.) 

kapott engedélyt felszólalásra. A lévai mun­
kástáborban tapasztalt viszonyokat panaszolta 
fel. Hogy egy szűk szobában vannak a tá­
bor tagjainak ágyai összezsu'o'va, és hogy a 
munkanélküliek rövidséget szenvednek a tá­
borban levő gyermekek dolgoztatásává’, stb. 
Antal Gyula városbiró kijelentette, hogy az 
ifjúsági munkatábort miniszteri rendeletre 
a járási ifjúságot gondozó egyesü’et állította 
fe’» igy ez az ügy nem tartozik a város ha­
táskörébe.

A jegyzői főtitkár ezután az állampol­
gársági és illetőségi ügyeket terjesztette elő, 
majd azok letárgyalása után a tanácsban és 
a képviselőtestületben törlént személyi vál­
tozásokról tett jelentést. Lőwinger Mózes zsi­
dópárti képviselőtestületi tag lemondott tag­
ságéról mert a járási kpvtbe választották, 
helyébe dr. Bányai Zoltán póttag lépett, 
Weisz Gyula szintén a zsidópárt tagja, be­
tegsége miatt lemondott tanácstagi tisztéről, 
helyébe a párt dr. Fischer Istvánt delegálta. 
A villamos telep üzemi bizottságába Lőwin­
ger helyett Rónai Emil kültagot, a kommunista 
párti Kosztolányi helyett Neiner Lajost dele­
gálták.

A közgyűlés ezután áttért a városi vil­
lamostelep átszervezésének tárgyalására. Az 
előadó bejelentette, hogy szükségessé vált a 
telepnek a gazdasági viszonyoknak megfelelő 
átizervezére és ennek során az alkalmazot­
tak fizetésének mérséklése és az üzemnek 
kereskedelmi szellemben való vezetése. Mi­
vel a jelenlegi viszonyok mel’ett a villamos 
telepen már nincs szükség 13 alkalmazottra, 
azért a főgépészt a vágóhidra, az egyik fű­
tőt a po'gári iskolába helyezték át szolgálat­
tételre, a pénzbeszedőt, aki állami nyugdíjas,

ehhez az intézethez akarják csatolni 
az eladósodott gazdák segélyalapját.

Többet nem is kell Írnom. Az 
eladósodottakat ez elv alapján se­
gélyeznék : akin akarunk segíteni, 
azt megsegítjük, akin nem aka­
runk segíteni azon nem segítünk.

Ez alap jövedelmei: A Gabona­
társaság 25 éven át évi 25 millió 
Kc-t fizet be, a betéti kamatláb 1 
százalékkal való emeléséből. Az ál­
lam 15 éven át évenkint 50 millió­
val járul az alaphoz. Ilyen módon 
1.5 miliárd Ke t akarnak összeszedni.

A javaslatról nem akarok bőveb­
ben Írni, mert azt meg kell tár­
gyalni az egyes koalíciós pártokon 
belül. Álláspontunk azonban már 
most is világos: szabad földön sza­
bad gazda. Nem fontos birtokának 
kiterjedése. A földrabszolgaság bár­
milyen módjának uj bevezetését a 
leghatározottabban elutasítjuk.

A földműves intézet bevezetése 
óriási ingatlanforgalmi irodát jelent, 
amely iroda a földet bárkitől bár­
mikor elveheti, másnak adhatja, arra 

elbocsátották. Az előadó beterjeszti az uj fi­
zetési táblázatot is.

A javaslathoz elsőnek Weitz Jakab 
(szoc. dem.) szói hozzá és többek között a2t 
hangoztatja, hogyha rentábilis az üzem, ak­
kor nincs szükség a fizetésredukálásra, ha 
pedig nem rentábi is, akkor a leszállítás sem 
segít rajta. — De ő mást lát a dolog mö­
gött. Két uj embert vettek fel, ezek fizetését 
akarják a reduká'ással megszerezni, azért 
ezt a munkáseilenes javes'atol a baloldal 
nem fogadja el.

N«gy Gyula (magyar nem.) felszólalá­
sában kijelenti, hogy a javaslat nem mun­
kásellenes, hanem éppen a vili, telepi mun­
kások megmentése érdekében történt. Ma 
mar annyi emberre a telepen nincs szükség, 
elbocsátani nem akarják őket, noha a felsőbb 
hatóság éppen ezt kívánja a várostól. Éppen 
a balo'dal panaszo'ja a legélénkebben, hogy 
drága a vili, áram, igy tehát itt valamit teoni 
kell 1 Nem munkásellenesség, hanem a város 
lakosságának érdeke kívánja meg a vili, te­
lep átszervezését.

Schwarcz Mór javaslatot támadó beszé­
dére Boros Béla reflektál, aki megállapítja, 
hogy az országos hivatal három év előtt 
megtartott városi vizsgálata után már több 
Ízben követelte a telep személyzeti ügyeinek 
revízióját, mert azáltal, hogy az áramot már 
nem a lévai telep termeli, hanem azt készen 
vásárolják a Stredótól: nincs szükség annyi 
munkásra, mint azelőtt. A telep rentabilitá­
sát és a város közönségének érdekeit meg 
kell őrizni. A balo'da'on a város vezetősé­
gét azzal vádolják, hogy nincs benne szociá­
lis érzés. Szociális érzések vezetik a város 
elöljáróságát, de ezek nem érvényesülhetnek 
egyes emberekkel szemben, hanem csupán 
az ösazmunkássággal szemben. Egyébként is 
sok ember örülne, hogyha ezen leszállított

hitelt szerezhet. Itt aztán elég- az 
ilyen intézetet felruházni azzal a 
joggal, hogy a szabad ingatlan pi­
acon konfiskálhassa a földeket tele­
pítési célokra. Az ilyen berendez­
kedés a hivatalnokok korrupcióját 
jelenti, azt jelenti, hogy a nagybir­
tok alkalmazottak ezreit minden el­
látás nélkül az utcára dobálják ki, 
azt jelenti, hogy a telepeseket oly 
veszedelmes helyzetbe hozzák, mint 
az Csallóközben volt. És miért tör­
ténik mindez? Hogy földet szerez 
zenek uj telepítésre. Nálunk nincs 
földéhség. Csodálkozom, hogy a 
földművelésügyi minisztérium oly 
törvényt akar csinálni, amely a gaz­
dából a saját földjén rabszolgát csi­
nál. A »Földmüves Intézet — Ze- 
mcdelsky Ustav*  javaslat úgy lát­
szik újabb, mint a Selská Banka — 
Falu Bank javaslat, de lényegében 
a kettő azonos és csak részletekben 
vannak különbségek.

Ha igy beszél a L. P., mit szól­
janak akkor a törvénytervezetről a 
magyarok ?



fizetéseknek csak a felét is kaphatná. A má­
gus báreket és a tartozások magas kamatait 
nem bírja meg a telep.

Csernicsek Ferenc. Bálik József, Pásztor 
Lajos, Kovács Gyula felszólalásai után (ez 
utóbbi a dohányos kocsik városi illetékének 
bevezetését ajánlja), Kiéin Ármin azt mondja, 
hogy többször panaszolta a közgyűléseken 
az áram magas árát. Nem foglalkozik a 
munkáskérdéssel, de a telep jövőjével. Az 
áramfogyasztók között az a vélemény, hogy 
a jelenlegi magas villanyárakat fenntartani 
nem lehet. Már igy is tapasztalható, hogy a 
fogyasztás folyton csökken, mert mindenki 
a legminimálisabbra redukálja a világítást. 
Az olcsóbb áram mellett emelkedne a fo­
gyasztás, igy a telep is jobban járna. Meg 
kell keresni a ieszá litás módját és a S’.redó- 
nal is sürgetni kell a nyers áram árának

A Kaszinó uj tiszteletbeli tagjai: dr. Karafiáth Márius 
és Kriek Jenő

A Lévai Kaszinó közgyű ése vasárnap 
délután zajlott le. Dr. Kmoskó Béla elnöki 
megnyitója után Schubert Tódor terjesztette 
be igazgatói jelentését. Elöljáróul kegyeletes 
szavakkal parentálta el a kaszinó mű t évi 
halottait, Arvay Józsefet, Pollák Emilt, aki 
harminc éven át volt a kaszinó barátja, tá­
mogatója és dr. Laufer Arlhur választmányi 
tagot, aki a legnehezebb időkben fáradságot 
nem ismerő lelkesedéssel dolgozott a kaszinó 
fennmaradása érdekében. Érdemei a kaszinó 
75 éves történetében is megörökítést nyertek. 
A közgyűlés az elhunytak emlékét jegyző­
könyvében örökítette meg.

A kaszinó életéről szóló részletes beszá­
moló után igy folytatta az igazgató: Az ok­
tóber 20-án megtartott jubiláns díszközgyű­
lés és az azzal kapcsolatos ünnepi ku tur- 
estre vonatkozólag tisztelettel bejelentem, 
hogy annak részletes leírását a ,Bars“ heti­
lapban és a néhány nap múlva kikézbesí­
tésre kerülő Jubileumi Emlékkönyvben meg­
találják t. tagjaink s igy arra mai jelenté­
semben nem óhajtok bővebben kitérni. Rö­
viden csak annyit legyen szabad megjegyez­
nem, hogy jubileumunk megrendezésének 
alapgondolata a múlt nagyjainak kegyeletes 
ünneplése mellett a jelen változott idők fel­
adatainak kihangsulyozása volt. Kaszinónk 
hivatásának meg kell egyezni azzal a hiva­
tással, amelyet Makkai Sándor kisebbségi hi­
vatásnak : egy egyetemesebb emberi szelle­
miség s az igazi embertestvériség nagyszerű 
éa gyógyító jövőjének előkészítésében jelöl 
meg. Ha Kaszinónk célját, hivatását mindég 
ebben fogjuk látni, ha tagjaink miadegyikét 
ez a gondolat fogja áthatni, úgy becsülettel 
megfeleltünk kötelességeinknek.

A jubiláns ünnepségünkkel kapcsolato­
san a választmány nevében a következő ha­
tározati javaslatot terjesztem elő: „Mondja 
ki a Lévai Kaszinó mai évi rendes közgyű­
lése egyhangú határozattal, hogy Dr. Kara- 
fiáth Márius és Kriek Jenő urakat, városunk 
kulturéletének kimagasló egyéniségeit, Egye­
sületünk kulturáiis működésének hosszú év­
tizedeken át állandó és hathatós támogatóit, 
Érdemeik elismerése és hálás köszöneté je­
léül a Lévai Kaszinó tiszteletbeli tagjaivá 
megválasztja.

A közgyűlés az indítványt egyhangú lel­
kesedéssel fogadta el, mire az igazgató a 
megválasztásról szóló okiratot a jelenlevő 
Kriek Jenőnek ünnepélyesen át is nyújtotta. 
A megtiszteltetést Kriek Jenő megindu'tan 
köszönte meg és beszédében kiemelte, hogy 
e kitüntetést a legszebbnek és legértékesebb­
nek tartja, amit a polgárság adhatott neki

Dr. Simek István aligazgató ezután me­
leg szavakkal méltatta Schubert Tódor igaz­
gatói működését, amel yel a Lévai Kaszinónak 
országos hírnevet szerzett és elérte azt, hogy 
a Lévai Kaszinót példaként emlegetik Szlo- 
veszkószerte magyar kulturműködéséért. Szer­
vező képességének a kaszinó jubileumi ünne­
pélyének megrendezésével is fényes tanuje- 
lét adta, indítványára ezért a fáradozásáért a 
közgyű'és egyhangú lelkesedéssel jegyző­

leszállítását. Nagyon rossz üzleti politikát fog 
folytatni a telep vezetősége, hogyha nem 
fogja csökkenteni az árakat.

Antal Gyula városbiró ezután lezárja a 
vitát és reflektál a felszólalásokra. Súlyos 
érvekkel kifejti, hogy a javasolt intézkedés a 
viil. telep munkásainak érdekében történik; 
az orsz. hivatal sürgeti a kérdés rendezését, 
nemcsak a telep 13 munkására kell tekin­
tettel lenni, hanem a fogyasztókra és az 
egész város közönségére, egyébként is hány 
munkásnak van még az itt leszállitotthoz is 
hasonló és biztos fizetése ? — kérdezi. Meg­
állapítja, hogy a város a fizetésredukálással 
az elbocsátásokat akarja elkerülni és ebbe 
maguk a munkások is beleegyeztek.

A közgyűlés többsége elfogadta a ja­
vaslatot, majd az idő előrehaladottsága miatt 
a közgyűlés folytatását elhalasztották.

könyvi köszönetét szavazott Schubert Tó­
dornak.

Ezután Pekarik Vilmos pénztáros ter­
jesztette elő a zárszámadást es a jövő évi 
költségvetést, amit a közgyű és egyhangúan 
elfogadott.

Végül a tisztujitás történt meg egyhan­
gúan, némi változással a múlt évihez képest. 
Elnök lett ismét dr. Kmoikó Bála, igazgató : 
Schubert Tódor, aligazgató: dr. Simek István, 
jegyző: Boros Bála, pénztáros: Pekarik Vilmos, 
könyvtáros: Dóka Sándor, gondnok: K'eisz- 
ner Pál, ügyész: dr. Huberth Pál. — Választ­
mányi tagok: Antal G.ui, dr. Balog Sán­
dor, Bándy Endre, Belesét Andor, Bágner 
Gyula, dr. Boleman János, Hoffmann Árpád, 
Halász Lipót, K a n Ödön, Knapp Gáza, Maj- 
thényi László, dr. Nagy Bála, dr. Pető Imre, 
dr. Prieszner Gyula, Schoeller Gusztáv, 
Schubert Pál, dr. Szilárd Samu, dr. Tóth 
Sándor. — Ssámvizigálók: Borcsényi Bála, 
Farkas Dénes, Márkus Barna. — Leltári bi­
zottság : Heckmann litván, Kern Oszkár, Su 
rányi Bála. — Könyvtári bizottaág: dr. Tóth 
Sándor elnök, Kkiszner Pál, Koperniczky 
Kornél tagok. — É:kezési bizottság : Halász 
Lipót, Heckmann István, Hoffmann Árpád, 
János Jenő, Kleiszner Pál.

Elet és halál (ll)
Irta és a Járási Magyar Közművelődési Testület 

előadói estjén telolvasta Novotny József.

Átmenetet képez a túlzó mechanizmus 
és az életerő-elmélet közt a neovitalizmus, 
mely egyike a legkedveltebb életmagyaráza 
luknak. Ezen elmélet szerint minden é etje­
lenségnek két oldala van, van mechaniszti­
kus és vitalisztikus. melyek mindegyikét bár 
külön szempontokból, de egymással harmo­
nikus egységben kell vizsgálnunk. A szerve­
zetekben működő fizikai és kémiai energiák 
csupán kellő vezetés, belső irányítás mellett 
te jesithetik feladatukat; enéléüt ezen erők 
csakhamar stabil egyensúlyi helyzetbe sül­
lyednek, ahol nincs többé élet, hanem beáll 
a halál. A szervezetek életjelenségeiben fisi- 
kokémiai törvények szerinti okszerűség és 
sajátos, biológiai törvények szerinti célratö- 
rekvés nyilvánul, amelyekre példát a szerve­
zetien vi ágban hiába keresünk. A szervezet 
célirányos tevékenységének az alapja, annak 
célszerű berendezésében keresendő; a cél­
szerű berendezés azonban a szervezet cél­
irányos munkásságának csupán passzív, u n. 
statikai alapja, ami önmagából meg nem 
fejthető, következőleg cselekvő dinamikai 
elvre utal és az életelv, mely az élőlény 
egységének és fajilag zárt voltának is az 
alapja. Az életelv lényegéről és az élő szer­
vezettel való benső kapcsolódásának miként­
jéről azonban maga a neovitalizmus sem tud 
bővebb felyilágositással szolgálni.

Az életelv lényegét illetőleg megoszla­
nak a természetfilozófusok véleményei. Bunge 
tisztán metatizikai jellegűnek tekinti ezt s 

igy annak teljes megismerését a tárgy ter­
mészetinél fogva anyagi világunkban hiába­
való erőlködésnek tartja; Wágner szerint 
viszont az életelv áthatja az egész termé­
szetet s az élőlényekben csupán hatásai je­
lentkeznek szembeszökőbben. Ezen végletek 
közt átmenetet képez Sschs energiája, ez a 
protoplazmát jellemző különös energia, mely­
nek folyománya az élet; továbbá Oltwald 
fizikai természetű életenergia magyarázata, 
valamint Francé autonómizmuss, mely sze­
rint a fiziko-kémiai energiák sajátos autonóm 
élettörvények szerint működnek ktlzre az élő 
szervezetekben. Itt kell megemliteni Driesch 
entelechiáját, mint a szervezetek anyag és 
energia cseréjére irányitólag ható, anyagta­
lan és öntud stlanu', célszerűen működő té­
nyezőt, valamint Rienke dominánsait, melye­
ket ő a szervezet alak- és anyagképző té­
nyezőinek tart.

Igen egyszerű és semmivel sem keve­
sebbet mondó, a még Aristotelestől származó 
lélekelmélet, mely szerint a szervezet fiziko- 
kémiai energiaműködéseit a psiche, a lélek 
kormányozza. Ezen elmélet oldalhajtásának 
tekinthető a panpszihizmus, mely szerint 
minden sejtnek, minden moleku'ának meg­
van a saját megfontoló és Ítélőképességgel 
felruházott anyaglalke; va'amint Schopen­
hauer akaratelmélete, mely szerint csak az 
akarat adja meg minden lénynek az erőt 
ahhoz, hogy létezhetik; úgyszintén a pszi- 
chomoniztnus, mely szerint csak a psiche, a 
lélek létezik s igy minden más s igy maga 
az élet is ennek csupán csak a tartalma.

A felsorolt elméletek befejezéséül fel­
említhetjük még az u n öszlönelméletet is, 
mely szerint az élettevékenységeket az ösz­
tön rendezi és irányitja az ön és fajfentar- 
tás szolgálatában álló cészerű cselekvések 
véghezvitelére.

Az itt felsorolt néhány e'méletből lát­
hatjuk, hogy tulajdonképpen két nagy felfo­
gás küzd egymás ellen az élet értelmezésé­
nél: az anyagelvű és a lélekelvű életmagya­
rázat. Az előbbi az élők világának megnyil­
vánulásait is az anysg törvényei szerint ma­
gyarázza, mig az utóbbi az életjelenségek 
magyarázatába lelki elemeket is igyekszik 
bevinni. Az aoyagelvú életmagyarázat kerüli 
az okság, célszerűség és ésszerűség fogal­
mát, mig a lélekelvű az élők szervezetének 
felépítésében a tudattalan, de célszerű fo­
lyamatoknak egyre töké etesebb alakjait látja.

Ugyancsak számtalan azon elméletek 
száma is, melyek az élet eredetének kérdé­
sét akarják megoldani, vagyis, hogy honnét 
éa hogyan keletkezett az élet első csirája a 
vájjon napjainkban is keletkeznek-e élőlé­
nyek ? Ezen a téren is évszázadokkal ezelőtt 
közelebbnek hittük a megoldást, mint ma 
egyáltalán remélhetjük. Az ösnemzés — ge- 
neratio spontanea — gondo ata, mely sze­
rint az élettelen anyagból bizonyos körülmé­
nyek közt megindulhat az é et legalacso­
nyabb formáinak keletkezése, már már csak­
nem bebizonyítást nyert egyes primitív szer­
vezetek vizsgálatánál, de a mikroszkóp tö­
kéletesedése és a szélesebbkörű vizsgálatok 
csakhamar halomra döntöttek minden addig 
elért eredményt és mindinkább megerősítet­
ték azt a tényt, hogy élettelen anyagból, a 
szervezetek testén kívül élőlények nem ke­
letkezhetnek. „0 nne vivum ex ovo". Hae- 
ckel és követői megmaradtak továbbra is az 
ösnemzés fogalmánál, egyesek más állás­
pontra helyezkedtek, mig többen, igy Nageli 
is, nyiltan kimondották, hogy vagy öntermő- 
dés népesithette be csak a Földet, vagy csoda.

Ami az élő anyag keletkezését magya­
rázó elméleteket illeti, azok közül igen érde­
kes Pflüger hipotézise, mely szerint az élet 
a fehérje-protein vegyületek képződési lehe­
tőségén alapszik. Pőüger szembeállítja az élő 
fehérjét az élettelennel. Az élő fehérje mo­
lekuláiban levő oxigénnel folytonosan szét­
bontja magát, ellentétben az élettelen fehér­
jével, mely kedvező körülmények között bár­
mily hosszú ideig változatlan marad. Az élő 
fehérje, ellentétben az élettelennel, ciángyö- 
köt (CN) tartalmaz, melynek keletkezéséhez 
nitrogén tartalmú anyagoknak szén jelenlé­
tében való fehér izzása szükséges s így ez­
zel kapcsolatban utal arra, hogy az élet 
kezdete már az őrtűzből vette eredetét. Esze­



BARS 3

rint „már az első fehérje, amely képződött, 
élő anyag volt, amely el volt látva azzal az 
erőve’, hogy hasonnemű alkatrészeket ma­
gához vonzzon, moleku'áiba beiktasson és 
igy végtelenül növekedjék’ (Pfluger).

Igen érdekes, bér kissé fantasztikus 
Preyer elmélete, mely az egész Világegyete­
met egyetlen óriási élő szervezetnek tekinti, 
melynek kezdet nélküli mozgása maga az élet 
s melynek bolygóin a protoplazmának, az 
élet hordozójának ismeretlen, de szükség­
szerű módon ki kell fejlődni, ha annak hő­
mérséklete arra a fokra száll le, amely az 
élet első megjelenéséhez szükséges.

Teljesen eltér az itt emlitett két hipo­
tézistől Helmholz és William Tomson által 
felállitott kozmozoák tana, mely szerint a 
szerves élet nem az éietteien anyagból ke­
letkezett, hanem öröktől fogva van a Világ- 
egyetemben s azt parányi életképes csirák, 
kozmozoák alakjában, a vi'ágür száguldó me- 
teorai plántálják nem teljesen izzó belsejük­
ben világról világra, melyek azután fejlődé­
sükre alkalmas helyeken megtelepedve, élet­
tel népesitik be azokat.

Látva úgy az általános éietelv, mint az 
élő anyag keletkezését magyarázni akaró 
hipotézis renje eg egynéhényát, akaratlanul 
is éreznünk kell a természeténél fogva meg­
oldást kereső errberi elme tehetetlen vergő­
dését. Pozitív eredményt sem elméleti, sem 
gyakorlati utón nem sikerült elérnie, de még 
megközelítenie sem a nagy problémát A tu­
domány minden erőfeszítése, hogy élettelen 
anyagból élő szervezeteket fejlesszen, telje­
sen sikertelenek maradtak mind a mai napig 
s azokra a kérdésekre, hogy az é:et mikor, 
hol és hogyan keletkezett és ha egyáltalán 
keletkezett, nem egyidős-e magával az anyag­
gal, ma sem tudunk sokkal különb feleletet 
adni, mint az az évezredekkel előttünk töp­
rengő e'ső természetbö'cselő felelhetett volna, 
aki haldokló társának megüvegesedő szemeit 
lefogta.

Az élet lényegét és keletkezését meg­
fejteni akaró elméletek negatívumai után 
nézi ük az élet néhány közvetlen tapasztalati 
körünkbe eső oldalának a képét.

Ami az élet időtartamát illeti, az az élők 
világában igen kü'öoböző. Vannak élőlények, 
amelyeknek élettartama alig néhány óra, né­
melyiké alig néhány év, egyesek azonban az 
évszázadokat is megélik, n.ig egyes növény­
óriásnál a többezer éves példányok sem rit­
kák. Az állatországban éppen úgy, mint a 
növónyországban, a fajok szerint változik az 
egyének normális élettartama, mely a termé­
szetes kiválogatódás szerint meghosszabbo­
dott vagy megrövidült aszerint, hogy melyik 
vált kedvezőbbé az illető faj számára. Az 
egyén élete teljesen közömbös a faj szem­
pontjából ; hogy az egyén korábban hal el 
vagy későbben, az mellékes, fő, hogy a faj 
maradjon életben s az egyén, ha a fajával 
szemben elvégezte kötelezettségét és további 
szolgálatra már nem képes, elpusztu', hogy 
átadhassa helyét a fiatalabb generációknak, 
hogy azok a faj további fennmaradását biz­
tosítsák.

A növényország és állatország matuzsá­
lemei közti nagy különbséget élettani okok­
ban kell keresnünk. Mig az állati test sejt­
szövetei kifejlődésük után is aktiv részt vesz­
nek az egyén életfolyamataiban s igy egy­
szerre öregszenek el, addig a növényeknél a 
kifejlődött sejtszövetek bizonyos idő múlva 
elhalva legfeljebb támasztó szövetekként mű­
ködnek közre az egyén életében, a tulajdon­
képpeni egyéni életet pedig újabb friss sejt­
generációk vezetik tovább.

Az állatvilág hosszabb élettartamú egye-
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Márc. 1. A Lévai Kaszinó Liszt-ünnepélye 
sajat termében.

— Antal Gyula jubileuma. Benső­
séges, meleg ünneplésben részesítette a lévai 
ref. egyházközséggel együtt városunk közön­
sége tízéves leikészi szolgálata alkalmiból 
Antal Gyulát. Az ünneplés nem a tiz évnek, 
mint időnek szolt. Ez az egyetemes ünnep­
ié?, mely áthatotta városunkat, arra a mun­
kára vonatkozott, amelyet a Lélek embere 
gyülekezetében és várót uokbao kezdett, foly­
tat, töretlen hitte’, tiszta szívvel és tiszta 
kézzel. Az ünneplés azé az emberé, aki a 
fiatal magyarság szellemi srcMén az első 
sorban eredményesen, becsületes eszközök­
kel munkálkodik. Ez az ünneplés a cselekvő, 
alkotó, küzdeni tudó, hivő fiatalságé, ame’y 
örök értéke marad minden kor emberiségé­
nek. — Az ünneplés első része a ref. temp­
lomban zajlott le, amelyet az ünneplő kö­
zönség teljesen betöltött. Az ünnepi előadást 
Balogh Elemér, a ref. egyház vezető püspö­
ke tartotta „A hugenották és magyar kap­
csolataik címmel. A tudós püspök forrásku­
tatásai alapján lebilincseiően beszélt Dudits 
Andrásró', Batthyányi Boldizsárról C usiui- 
ról, Bodtnről, végül az első magvar tanult 
zeneszerzörö', aki Tinódi Lantos Sebestyén 
kortársa: Bnkfsrk Bálintró'. Előadása zára­
dékaként köszöntötte a jubiláló lelkészt. A 
barsi egyházmegye részéről Czeg'édy Pál es 
peres üdvözölte Antal Gyulát, mint a nagy 
elődök méltó, munkás utódát. Az egyház­
község részéről dr. Nagy Béla presbiter, egy­
házmegyei gondnok mondott Üdvözlő beszé­
det, melyben kegyelmet kivánt az elkövetke­

dei közé tartoznak különösen a kevésbé köz­
pontosított szervezettel biró hidegvérű álla­
tok, krokodi usok, teknősök stb., száz éven 
jóval felüli élettartammal. A halak közül a 
ponty és a csuka is elérik a száz éven fe­
lüli életkort. Igen hosszú életű madárnak is­
merjük a papagályt is, amely még fogság­
ban is megéri 3—4 emberi generáció élet­
tartamát. A papagályok közül nevezetes volt 
különösen Humboldt aturpapagálya, melyről 
az indiánok az tartották, hogy azért nem le­

zendő számos további évtizedben az ered­
ményes evangéliumi eszközökkel munkálkodó 
le’kész számára. Az üdvözlő szavakra Antal 
Gyula meghatoltan válaszod s utalt arra, 
hogy az eredmények, a sikerek, az idő s az 
áldás nem az emberé, hanem a Gondvise­
lésé, t kinek kezében pusztán eszközök va­
gyunk. Az ünnepélyt Soóa G. Endre nagyodí 
lelkész bibliamagyarázata vezette be imád­
sággal. Komoly fejtegetésben szóit arról, amit 
a törvény evangéliumi szellemű gyakorlása 
jelent minden keresztyén éit-teben. A záró­
imádságot Szabó S. Z^igmund, a Lajtai egy­
házközség költöpapjn mondta. Az ünnepé­
lyen közreműködőm még Dóka Sándor pon­
tos, művészi tanítása eredményeként és ve­
zetése alatt a Protestáns L°ánykör eöí ksra 
Pekarik Gizella szép szók-betétjével két és 
a ref. ifjúság vegyes kara egy karénekké'. 
Különös, értékes élmény, ünnepi percek vol*  
tak a hallgatóság számára Schiller Gyula 
zenetanár orgonajáíéka, melye*  mély művé­
szettel adott elő Kod ez Jolán, Taubioger 
I ona s Vizi Jolán szép szavalatai is szivek­
hez találtak. Az ünneplés tovíbb folytatódott 
a városi színházteremben tartott társaevz- 
csoráva’. Ezen a város minden egyházi és 
álismi hivatala s rétege képviselve volt. A 
kétszázhusz terítékes vacsoránál egymásután 
hangzottak fel a pohárköszőntők Esőnek 
dr. Guba János presbiter, egyházmegyei vi­
lági aljegyző a lévai egyházközség tevében 
köszöntötte Antal Gyulát, majd dr. Zosták 
András kerületi főnök a hatóságok üdvözle­
tét tolmtcsolts, Boros B=»la a város közön­
sége s tisztviselői kara. Báüdy Endre föes- 
peres az ág. ev. egyházközség, Mischák Ist­
ván szentszeki tanácsos, plébános a rk. egy­
házközség es Adler Gyula elnök az izr. hit­
község üdvözletét fejezte ki. A Kaszinó ne­
vében Schubert Tódor igazgató, a Ksth. Kör 
részéről Koperniczky Kornél titkár köszön­
tötte. Tóth latvan, Ba ogh Elemér püspök 
pohárköszöntői után Túri Nagy János az ün­
nepély rendezőit üdvözölte. Antal Gyula meg- 
indultan köszönte meg az üdvözléseket. A 
szépen sikerült ünnepély megrerdezése dr. 
Nsgy Béla egyházmegyei gondnok, Gsekey 
János és Szabó Dániel egyházközségi gond- 
Lokok érdeme.

— A Katii Kör megismétli nagy­
sikerű zenés vígjátékét: Három ember a 
hóban. F. hő 3-án, hétfőn, este nyo'c óra­
kor kerül ismét színre. Számozott helyek, 
.legyek elővétele 5—4—3 K árban a Kath. 
Körben.

— A Lévai Kaszinó febr. 16-án 
felolvasó estélyt tart saját épülete nagy­
termében, amely alkalomból Krammer Jenő 
érsekujvári főgimnáziumi tanár, a modern 
francia irodalom legjobb szlovenszkói isme­
rője fog előadást tartani. Ugyancsak ezalka- 
lommal fog szerepelni városunk egyik legte­
hetségesebb zongorajátékosa. Berger Edith 
zenetanárnő is, aki Brahms, Chopin és De­
bussy darabokat fog előadói. A rendkívül ér­
tékes estély iránt már ia nagy az érdeklő­
dés. Mindenkit szívesen lát a rendezőség.

het megérteni a szavát, mivel az még a ki­
halt atur törzs nyelvén beszé1. Az elefánt 
eléri a 200 éves életkort, a hattyú pedig 
nem ritkán még a 300. életévét is. Többszáz 
éves életkort érhetnek még el az állatvilág 
óriásai, a cetek is, de korántsem szabad azt 
gondolnunk, hogy ezek hosszú élettartama 
bármi összefüggésben állana testük terjedel­
mével, amit többféle szempontból lehetne 
cáfolni.

(Folyt, köv.)

ItlltK. KlUULbUJlVU !
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— A Lévai Kath. Kör évi köz­
gyűlése jaDUár 2G-án zajlott le a tagok 
élénk érdeklődésével. Mischák litván szent- 
széki tanácsos, plébános, elnöki megnyitó­
jában a nemzetszeretet fogalmát magyarázta 
és megállapította, hogy az igazi nemzetsze­
retet az, amely becsületes, ambiciózus és 
közérdekű munkássággal nemze ének előbbre 
lendítésén fáradozik. Az odaadó és kitartó 
munkálkodás, nem pedig a nagyhangú frá- 
zishazafiság viszi előbbre a nemzeteket a 
fejlődés utján. A mélyhatáiu beszéd után 
Dodek János t. b. elnök, igazgató terjesz­
tette be jelentését az egyesület elmúlt évi 
munkásságáról, majd a pénztári jelentéseket 
egyhangúan elfogadva, a könyvtári bizottság 
jelentése került sorra. A kör könyvtára nagy 
kulturmunkásságot fejtett ki az elmúlt évben 
is, mert könyvtárforgalma 10.600 kötetre 
emelkedett, ami Láván valóságos rekord 
eredmény. A közgyűlés a szép eredményért 
a könyvtári bizottságnak, de az ügybuzgó 
munkásságért az egész tisztikarnak is kö­
szönetét szavazott. De különös e'ismerést 
nyert Jmossy litván, aki a könyvtárosi 
tisztet immár tiz évóta tölti be nagy busgó- 
sággal, minek elismerésekép a közgyűlés 
tiszteletbeli taggá választotta. Végül a vá­
lasztmány megválasztása került sorra, ismét 
a következőket választották meg: Birtos 
Béla, Boób József, Bottka Rezső, Csornák 
Izidor, Éler Kálmán, Frasch Béla, Ghimessy 
Mihály, Guba József, Halász István, Hsck- 
mann István, Hulley J mos, Jánosa Jenő, 
Józsefeiét Géza. Kutsera Andor, Kinin Ödön, 
Kleiszner Pál, Lutovszky Károly, Mordinyi 
Lajos, Molnár Jmos, Schubert Tódor, Slu- 
gel Béla, Simkó János, Ujfalussy János, 
Witáe József, Zvsra Mihály.

— Az LTE színlelő adása. Végre 
olyan színdarabot látott városunk közönsége 
a Lévai Torna Egylet rendezésében, amely 
egyetemes magyar irodalmi érték s ez Mó­
ricz Zsigmond .Nem élhetek muzsikaszó 
nélkül*  cimü színmüve. A darab mai ma­
gyar drámairodalmunk reálista remeke, bölcs, 
komoly alkotás. Művészi, amely, előrebocsá­
tom : igen próbára tette városunk műkedve­
lőit s ezt a próbát, sajnos, csak többé- 
kevéabbé állották ki sikerrel. Dj ezt is el 
kell ismernünk, hogyha már a sziopad mű 
vészeinek hiányában élünk és vagyunk, ez 
az irodalmi értékű színmű magas feladato­
kat rótt a rendezőség s a szereplők elé. 
Egyúttal: sokkal inkább kell most az ilyen 
tárgyú színdarab, amely értékes, lelki felüdü­
lést jelent, mint a divatbajött sikamlós ér­
téktelen feremüvek, amelyektől, előbb-utóbb 
a magyar kultúra komolysága s jövője érde­
kében meg kell szabaditani a műkedvelők 
színpadát. Akármit beszélnek vagy Írnak er­
ről a szinielöadásról, egészében tiszta kul- 
turélmény azok számára, akik nem kíméltek 
időt, pénzt és fáradságot, hogy megnézzék. 
Tudom, hogy sok jó szándékkal, akarással, 
fáradsággal, türelemmel készültek erre az 
előadásra és ez már magában jelentős tény 
a bírálat megírására. A főszereplők közül 
dr. Vargha Sándor játéka emelkedett ki, 
egyetlen volt, aki élt a színpadon. Játéka 
természetes, öntudatos, intelligens. Csak 
majd ki kell cserélni korszerűtlen kabátját, 
amely rontja a darab összhatását, hogyha 
újra az .ezerszemü kritikus*  a lévai pon­
tatlan és hallgatni nem tudó közönség elé 
kerül, a színpadi fénybe, lisvessy Ferencné, 
aki Pólikát játszotta, hellyel közzel jó, mert 
nem eléggé hajlékony a azó külső a belső 
jelentése szerint. Erre a szerepre inkább 
O.-dögh Lenke való, aki friss, kedves, turai- 
idás személyiség a csitri Biri szerepében. 
A három vénkisasszony játéka egy vonalban 
mozgóan : jó. Ziani néni: Bálik Erzsébet és 
Mm néni: G iái Gizella. Biztosan tudatosan 
játszott az idegen korban, de Mina néni 
játékánál le kell csiszolni a felesleges fiatal­

ságot. Derűt, pompás perceket hozott a 
csupasziv Pepi néni szereplése. Hasonlókép­
pen a Kisvicáknét alakitó Várady Annus. Meg 
kell emlékeznem Viktorról, kinek szerepét 
Pigmond György átéléssel alakította valóssá. 
Az apróbb szerepekből kiváló Paták, akit 
Kósa litván játszott nyugodt és tiszta őszin­
teséggel. Veronika vig özvegy szerepét kissé 
túlzó élénkséggel Országh Alice játszotta. 
Általában a szerepekre elmondhatjuk őszin­
tén : sikerültek, ellenben a tömegjelenetek­
nél nagyon hiányzott a végső csiszolás, az 
életszerűség, a valóság. Kivétel nélkül min­
den egyes esetben meglátszott, hogy nehe­
zen mozognak a tömegjelenet személyei s a 
kiválogatás feltétlen parancsát a rendezőség 
nem vette elég szigorúan. Ez persze nem 
a próbákon, hanem az előadáson tűnik tel 
és lesz bünhödés. A színdarabot Schubert 
Pál rendezte, akinek nemes igyekvését, fá­
radságát, komoly szándékát teljesen méltá­
nyolnunk kell. A közönségről is kell Írnom. 
Fajó, hogy nem volt telt ház, psdig ha 
egy-egy kevés értékű vígjáték jön a mozgó­
ban zsúfolásig, napokon át megtöltik a ter­
met. Pedig ezt a színdarabot megnézni, 
tudja meg városunk közönsége . magyar 
kulturkötelesség. Dj a közönség kettősen 
hibás. Először, szokása szerint, pontatlan. 
Mlsodszor: nem tudja, legalább számos 
tagja szerint, hogy előadásra azért megyünk, 
hogy halljunk valamit a nem azért, hogy az 
ember ott kedves vagy kevésbbé kedves 
szomszédjával beszélgessen. Bántó, amikor a 
közönség, előadás közben beszélgetni kezd 
és zavarja éppen a legművészibb előadás­
részleteket. Befejezem azzal, hogy aki a ma 
gyár kultúrának igaz barátja, a következő 
előadás alkalmából hozza meg azt a pará­
nyi áldozatát, nézze meg ezt a szép, érté­
kes, művészi színdarabot. (N.)

— Megismétlik az LTE jubi'eami 
Bzinle'őadaaát. Mirics Zsigmond „Kim 
élhetek muzsikaszó nélkül*  cimü színmüvé­
nek értékét fentebb maltattuk, itt azt jelent­
jük, hogy közkívánatra f. hó 10-én, hétfőn 
este tél 9 órakor megismétlik a Városi 
Srinházban. Jjgyek előjegyzése 7—5—3—2 
korona árban Nyitrai és Társánál.

— A JaraBl Magyar Közművelő­
dési Testület népszerű tudományos elő­
adás sorozatában szerdán este dr. S rasaer 
Elemér: „Htzasság és erkölcs*  cimen tartott 
előadást. Az előadó megállapította, hogy a 
legtöbb mai házasság válságát próba- vagy 
pajtásházasságokkal nem lehat megoldani. 
Minden együttélés, igy a házasság is prob­
léma és kompromisszumokkal oldható meg. 
Ilyen a túlzott érzékenység letompitása stb. 
és az általános felvilágosultság az, amely 
mellett elviselhetővé tehető a házasság mai 
formájában is. — Bojsza Inre „Dón Qaichote 
két arca*  cimü előadásában összeháaonlitotta 
Don Quichotet és Kolumbuszt és megállapí­
totta, hogy alapjában véve ez a két ember 
két különböző alakban egy és ugyanaz. A 
mai viszonyok között ia élnek Don Quicho- 
tek, bár bizonyos, hogy mindig Ssncso Pau­
zának, a parasztnak van igaza, aki józan 
gondolkodásával alkalmazkodik az élet reali­
tásaihoz. — Mindkét előadót a kevésszámú 
közönség tapssal jutalmazta.

— Ingyenes knlturelőadAs Lévá­
ról. A járási magyar közművelődési testület 
legközelebbi előadását f. hó 5 én, szerdán 
rendezi a városháza nagytermében. E öadók 
Akucs Ernő : Léva őskoráról (Demonstratív 
előadás) és Koperniczky Kornél: Léva életé­
ből. Az előadást Láva barátai figyelmébe 
ajánljuk. A belépés díjtalan.

— Házasság. Haniszkó Margit Jolán 
(Baby) Telekről és Molnár Sándor vendéglős 
Léva, február hó 19 én Teleken házasságot 
kötnek.

— A Dalárda teája. A Lévai Da­
lárda febr. 9 én, vasárnap d. u. öt órai kez­
dettel rendezi meg szokásos farsangi teáját 
a Kaszinóban. A Dalárda teáit mindig az 
igazi vigság és barátságos meleg hangulat 
szokta kísérni, igy lett kedves találkozó he­
lye közönségünknek ennek a fontos magyar 
kulturmissziót betöltő egyesületünknek egyet­
len évi teadélutánja. A teajegy 5 K, ami 
belépőjegyül is szolgál.

— Az iparos tanulók bonutatko- 
zasa. A lévai iparos tanoncotthoonal kap­
csolatban alakult önképzőkör lelkes és am­
biciózus ifjúsága f. hó 9-én d. u. négy órai 
kezdettel egy vidám műsoros est keretében 
fog a közönségnek bemutatkozni, hogy elő­
adásának jövedelméből szellemi fejlődését 
szolgáló könyvek beszerzését lehetővé tegye. 
Az iparos ifjúságnak ezt a szép törekvését 
a legmelegebben ajánljuk a nagyközönség, 
főként pedig az iparostársadalom figyelmébe. 
Az érdeklődőiét ezúton hívja meg az ön­
képzőkör.

— Ha jól akar maláta! és vígan 
szórakozni, akkor jöjjön februir 8-án a 
Lévai Iparosolvasókór (llenvéd uca 28.) 
Juventus Sport C un termében tartandó mű­
soros estélyére. E söraogu zene.

— Kaka hegyközség évi rendes 
közgyűlését e hó 9 én, vasárnap délelőtt 11 
órakor a városháza kistermében tartja meg, 
melyre a szőlőtulajdonosok ezúton is meg­
hivatnak.

— A Lévai Iparosolvasókör e hó 
16-án, déiuláo 3 órakor, a kör helyiségében 
(II mvéd utce 28. szám) tartja évi rendes 
tisztújító közgyűlését, melyre a kör t. tagjai 
ezúton is megbivatnak. E nökség.

— ,A Perao kártévő áradásai*  
cimmel lapunk múlt számában megjelent 
beküldött közleményre vonatkozólag mérték­
adó helyről a következő felvilágosítást kap­
tuk, melyet az ügy helyes megvilágítása 
céljából közlünk: A malom zsilipjénél a 
vizjelző az előírásoknak megfelelően állan­
dóan el volt és van helyezve ea igy a víz 
magassága mindenkor ellenőrizhető. A Pe­
rec csatornába bebocsájtott viz mennyisége 
az előirt mennyiséget meg nem haladja. Az 
áradások okát tehát az abnormálisén nagy 
előzéseken kívül nem itt, hanem abban kell 
keresni, hogy a csatorna medre a háború 
előtti idők óta tisztítva nem lett, amit ezen 
időkben a volt Bars- és Hontvarmegyék vé­
geztettek. A tisztítás — azon részek kivéte­
lével, melyek az engedélyokirat szerint az 
engedélyesek kötelességét képezik — a viz 
ügyi igazgatást terheli. A Schoeller és Tea 
cégen kívül még huszonhét engedélyes van, 
kiknek mindegyikére meg van szabva, hogy 
a karbantartást mely részen köteles végez­
ni. Azon részeken, melyeket a Schoeller és 
Tsa cég köteles karban tartani, ezen köte­
lezettségének az előírásoknak megfelelően 
eleget is tesz. A meder általános tisztítása a 
tartomány részéről értesülésünk azerint rö­
vid időn belül meg fog történni és az előké­
szítő munkálatok már folyamatban is vannak.

— A lóval munkásakadémia elő­
adássorozatában Schulcz Ignác nemzetgyűlési 
képviselő f. hó 3-án, hétfőn este fél 9 órakor 
a városháza nagytermében „Háború és béke" 
címen előadást tart. Mindenkit szívesen lát 
a Vezetőség.

Közkívánatra! LTE Harmadszor! 

február hó 10-én, 
este fél 9 órai kezdettel a Városi 
Színházban. — Jegyek előjegyzése : 
Nyitrai és Társa könyvesboltjában.

„Nem élhetek muzsikaszó nélkül"
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— A Lévai TE jubileumi jelmez­
bálját 8z eddigieknél emlékezetesebbé akarja 
tenni. A széleskörű érdeklődés, amely túl­
tesz a múlt LTE-bálokén, kötelességévé teszi 
a rendezőségnek, hogy meglepetésszerü újí­
tásokkal köszönje meg az országszerte mu­
tatkozó érdeklődést. A zene kiválasztásánál 
nem riadt vissza a súlyos anyagi áldozatok­
tól és leszerzödtette a pozsonyi Pongrácz- 
zenekart, amely nemcsak kitűnő zenészek­
ből, hanem nagyszerűen Összhangolt éneke­
sekből is áll, akik angol jazzenekar-szerűen 
fogják a közönséget szórakoztatni. A terem 
díszítése pazar lesz. A színpadon is lesznek 
újítások, azonban a rendezőség meglepeté­
sekkel akar kedveskedni, igy sok minden 
titok még. II avessy-jazz és szalonzenekara 
is gondoskodni fog a hangulatról. Ha mind­
ehhez hozzávesszük a jelmezek versengését, 
a Miss Láva választással járó érdeklődést, 
elmondhatjuk, hogy az LTE jelmezbálja 
megérdemli azt a hatalmas készülődést, 
amely tapasztalható. A helybeli közönséget a 
falragaszok utján hívják meg.

— A kereskedelmi és magánal- 
kalmazottak egyesületének lévai csoportja 
február 5 én, szerdán este 8 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését a S;ránszky kávéhaz 
éttermében. Központi kiküldött Bródy Bála 
országos titkár.

— A budapesti mezőgazdasági 
kiállításon szerepelni fognak a különböző 
mezőgazdasági érdekű testületek és intéz 
mények, a mezőgazdaság különböző üzemei 
és a kapcsolatos termelési ágak, valamint az 
értékesítés szervei, bemutatva működésűk 
módszereit és eredményeit. Ismét ott lesz­
nek a nagyhírű kisérletügyi intézmények, 
azonkivül a fö.dmüvelésügyi minisztérium 
gazdasági szakoktatási intézményei ez évben 
is résztvesznek a kiállításon demonstrációs 
anyagukkal. Ugyancsak szerepelni fog az 
Országos Mezőgazdasági Kamara, valamint a 
Külkereskedelmi Hivatal kü ön külön pavi­
lonban nagyérdekü kiállításával. Feltűnést 
fog kelteni az idén is a zöldmezőliállitás 
újszerű rendezésével. Ezeken az oktató jel 
legű csoportokon kívül gazdag anyag lesz 
kiállítva a baromfi-, erdészeti-, facsemete-, 
borászati- és szőlészeti, háziipari és iparmű­
vészeti, halászati, méhészeti, dohánymező­
gazdasági, ipari és élelmiszeripari, valamint 
a mezőgazdasági gép- és eszközkiállitási 
csoportokban. Újításként első Ízben vadá­
szati kiállítás is lesz, amelyen többek között 
bemutatják a magyar vadászok világviszony­
latban is figyelmet keltő szép zsákmányukat. 
Ez évben is megrendezik a tenyészállatkiál- 
litás kiegészítéseként a dijazott lovak és 
szarvasmarhák elővezetését, valamint a nagy­
sikerű lovasmérkőzéseket, különböző látvá­
nyos lovasmulatványok bemutatását és fo­
gatok előhajtasát. A iovasmutatványok so­
rán nagy érdeklődésre számíthatnak a ter­
vezett népies lovasjátékok, ezek között a 
csikós- és betyárjelenetek. A kiállitas kere 
teihez kapcsolódva minden hazai kutyafajtát 
felölelő kutyabemutató, rendőrkutyaverseny, 
pulikkal nyájterelőverseny és vadászkutya­
bemutató is lesz.

— Az „"Egyenes Úton" lévai vita­
estje. A szlovenszkói magyar ifjúság múlt 
év végén Rimaszombatban elinditott moz­
galmának vezetői, akik „Az Egyenes utón*  
című folyóirat körül csoportosulnak, január 
25-én este a lévai Kaszinó nagytermében 
vitaestet rendeztek azzal a szándékkal, hogy 
törekvéseiket közlik és megismertetik a ma­
gyar társadalom különféle osztályaival. A vi­
tát dr. Groó Gáza vezette, aki megnyitójá­
ban megállapította, hogy az ifjúság a leg­
jobb szándékkal és akarattal kíván közremű­
ködni a szlovenszkói magyar élet megszer­
vezésében és megerősítésében. A rimaszom­
bati megmozdulást a szlovenszkói magyar 
társadalom vegyes érzelmekkel fogadta, pe­
dig erre nem volt oka. A magyar társada­
lom nem tud többé kenyeret adni az ifjú­
ságnak s ezért meg kell hallgatni ennek az 
ifjúságnak a szavát, hogy megtudhassuk, mi­
lyen módon akarja biztosítani magyar létét 
ez az ifjúság, amely eddig állandóan a rö­
gös utat járta s igy alakult ki benne a gon­
dolat, hogy az életet reálisan kell szemlélni. 
Rá kell lépni a népi egység útjára és össze­

fogva igyekezni megjavítani az életlehetősé­
geket. A legelső teendő az egységes magyar 
lélek megteremtése, amely segít megalapozni 
a munka reális kereteit. Az ifjúságot tiszta 
nemzeii érzés vezeti törekvéseiben. A rima­
szombati mozgalom céljait és feladatait dr. 
Biráth László és dr. Ragályi Antal ismer­
tették a nagyszámban megjelent hallgatóság 
előtt. Az ezt követő vitában inteilektüellek, 
iparosok, munkások, gazdák hangja szólalt 
meg. Valamennyien egyetértettek abban, hogy 
szükség van egy olyan hatalmas összefo­
gásra, amely felöleli a szlovenszkói magyar 
társadalom minden rétegét és beállítja a 
közös teremtő munkába. Ugyanakkor megálla­
pították, hogy a rimaszombati akció valóban 
magyar nemzeti eszmei talajon mozog és a 
napi politikától elkülönítve óhajt működni. 
Több felszólaló kifogásolta a mozgalom ve­
zetőinek szokatlanul éles kritikai hangját az 
idősebbekkel szemben. Nfrancaik Imre pél­
dául felvetette a kérdést, vájjon jobb lesz e 
a helyzet akkor, ha a fiatalok kerülnek az 
élre kellő élettapasztalatok nélkül. Holló Gáza 
szerint óvakodni kell az újabb tagozódástól, 
mert igy valóban nem érhető el az egység. 
A vezetéshez nemcsak tudás, hanem tapasz­
talat is kell. A po.itika ma egyetlen védelmi 
módszere a gazdasági és kulturális munká­
nak. Felszólaltak még dr. Strasser Elemér, 
Boros Bála, Sas János, Csornák Gyula, Sabö 
Pál, Nagy Gyula, dr. Túrós (Rimaszombat), 
dr. Perger Aladár. A lévai vitaest nagymér­
tékben közelebb hozta az akciót a magyar 
társadalomhoz, mert az akció vezetőinek be­
szédeiből megállapíthattuk, hogy az eszmék 
tisztázódása után a rimaszombati mozgalom 
termékenyitöen fog hatni a szlovenszkói ma­
gyar életre.

— Gépjárművéé mentőállomást 
tervez Léván létesíteni a Vöröskereszt, mi­
hez városi segélyt kér.

— A szlovenszkói hiányok sta­
tisztikája. A Lúd. Politika írja: A szlo­
venszkói gyáripar központi szövetségének 
kiadásában igen szép kis könyv jelent meg. 
Sdovenszkói statisztika. Sserzöje, dr. Hor- 
vát itt sorra átvizsgálja a szlovenszkói sta­
tisztikai számokat s könyve nagyon hasznos 
kézikönyv lesz nemcsak közgazdászok, ha­
nem politikumok és más nyi vánosan működők 
számara is. A statisztikából tulajdonképpen 
azt látni, hogy mije niocs Sslovenszkónak. 
És i.yen nagyan soc van. Tulajdonképpen a 
szlovenszkói hiányok statisztikája ez. Egy­
idejűleg figyelmeztető a nagy munkára, kü­
lönösen az ifjú nemzedék számara, hogy e 
hiányokat megszüntetni igyekezzék. Ez ter­
mészetesen csak munkával lehetséges es nem 
politikai humbuggal, amire a szlovenszkói 
fiatalság egy részét nevelik.

— Fontos döntős a véderőjárulők 
(hadmentességi dij) kérdésében cim alatt a 
D. Nachrichtendienst a következőket írja: 
Mivel a legtöbb tartalékos katona az 1934. 
évi adóbevallásnál elmu asztotta csatolni a 
tanúsítványt, hogy hadmentességi dijat fizet­
ni nem köteles, ezért az adókivető hivatalok 
ezt utólag kivetették reájuk. A tisztiszövet­
ség közbenjárására a pénzügyminisztérium 
most elrendelte, hogy a volt katonáknál a 
véderőjárulék fizetését elrendelő fizetési pa­
rancsok felfüggesztetnek. A pénznvvminisz- 
teri határozat száma 124.638—35 III 8.

— A Garamba süllyesztett lopott 
tyúkok. Az alsószecsei cigányok a gényei 
majorból 12 tyúkot loptak és azt Alsósze- 
csén értékesítették. N. E. asszony vásárolta 
meg. Amidőn a csendőrök a tyúkokat keres 
ték és nyomon voltak, az asszony a lopott 
tyúkokat hirtelen egy zsákba kötötte és be­
dobta a Garam folyóba. A büntető eljárás 
megindult.

— Autó ős kerékpár találkozása. 
Misik Antal, a lévai Agrasoi vezetője csütör­
tökön reggel a betegsegélyző épülete mellett 
autójával elütötte Farkas Károly bádogos 
tanulót, aki kerékpárjával — amint azt hiva­
talosan megállapították — maga okozta bal­
esetét, mert éppen az sutó elé fordu t. Far­
kas felsölábszártörést szenvedett. Misik autó­
ján a kórházba szállította.

— Az Apolló mozgóban ma d u. 
2—4 órakor: Máltóságos asszony trafikja, 
Nagy Katóval. Ette szenzációs dráma az or­
vosok életéből. Egy beteg nő és az orvos 
között szövődő szer-lem a témája ennek a 
filmnek, amelvet nagyszerű szereplői életessé 
varázsolnak. Hétfőn, kedden és szerdán cseh 
film: Marist, amely film az első állami dijat 
nyerte A csehek gyöngyösbokrétája ez a 
film. Csütörtöktől Cigány vér, magyar moti- 
vumu zenés vigjátés, cigányzenével és ma­
gyar táncokkal jj szórakozást igér.

— Az Orient mozgóban ma d. u.
2— 4 órakor aColoradói seriff, cowooy dráma. 
Este utoljára a világhírű orosz nő naplója 
nyomán: Baskircseff Miria A főszerepekben 
a nagyszerű magyar színésznő, D írvas Lili, 
továbbá IItus Járay és Szőke Szakáll. Hét­
főn és kedden amerikai nagyfilm : A hűtlen 
asszony. Szerdán, csütörtökön cseh énekes 
vígjáték: Díákmima, kiváló cseh filmművé­
szekkel. Péntektő Diuglas Fairbsnks leg­
újabb nagyfilmje: Modern Robinson.

Ügyvédi hír. Dr. Fdrth Bála ügyvédi 
irodáját Komáromban, Klapka tér 9. szám 
alatt meguyitotta.

Nagyságos asszonyom ! Feltétlenül 
várja meg a világhírű Lilaghe kozmetikai 
készítmények asszisztensnőjét, *ki  rövid időn 
belül teljesen díjtalanul fogja Öat kozmetikai 
szaktanácsokkal ellátni Ph. Mr. PREISICH 
drogériában Löváo, Szepessy u. 1.

Elisaboch Ardeu assistensnője febr.
3— 4 én cosmetikai tanácsokkal szolgál PICK 
DROGÉRIÁBAN. Kérjük az érdeklődő höl­
gyek szives megjelenését

F«hér hét : gyönyörű lenvászon térí­
tők nagy választékban, az olcsó maradék­
vásár meg tart HOLZMANN BÓDOG cégnél. 
Szlovenszkó egyik legnagyobb szőnyeg-, 
függöny- és takaróraktara.

A közönség köréből. 
NYILATKOZAT.

Az utóbbi időben több oldalról tudomá­
somra jutott, hogy egyes könyvierjesztő cé­
gek megbízottjai és ügynökei nevemmel visz- 
szaé ve alkalmatlankodnak a közönségnél és 
némelyeket ezzel megtévesztve, megrendelé­
seket vesznek fel. Kijelentem, hogy ezekkel 
az ügynökökkel semmiféle közösségem nincs, 
senkit nem hatalmaztam fel, hogy nevemet 
megrendelések gyűjtésére felhasználja s ké­
rem a közönségei, hogy minden ilyen tola­
kodót utasítson vissza.

Léva, 1936. tebr. 1.
SCHUBERT TÓDOR.

Jótékonyság.
A lévai mészáros- és hantes szakcso­

port Kovács János halála alkalmából 20 ko­
ronát adományozott a lévai tüdőbeteggondo­
zónak, amely adományért ezúton is igaz 
köszönetét mond

űz intézet vezetősége.

Gyászköszönetek.
Mindazon rokonoknak és ismerőseimnek, 

kik felejthetetlen draga jó feleségem iránti 
fájdalmamat részvétükkel enyhíteni szíves­
kedtek, köszönetét mondok.

DOBROVOLNY ISTVÁN.

Mindazon jóbarátainknak és ismerőseink­
nek, kis szeretett Édesanyánkat utolsó útjára 
elkísérni szívesek voltak s fajdalmunkban 
részt vettek, ezúton mond hálás köszönetét 

a LAKNER család.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Váczi János es Maftuch Júlia fia 

Lajos Gyula. — Kovács János és Jakab Ilona leá­
nya Ilona Mária. — Murányi János es Sesták Júlia 
fia János. — Budinszky Karolina leánya Józsa. — 
Uhrin István és Marko Erzsébet leánya Ilona. — 
Wertheimer Dezső és Steiner Erzsébet leánya Anna 
Veronika.

Házasság. Schlesinger Miksa izr. Neumann 
Erzsébettel izr.

Halálozás. Varga Sándor 65 éves.



6 BARS

A lévai inségbizottság közleménye
A munkanélküliek és ellátatlanok felse- 

gélyezésére szolgáló inségadóra 1935. dec. 
23 tói 1936 )»n. 22-ig az alábbi befizetések 
eszközöltettek 4730 K. öszegben.

Knapp Gyula 200, Knapp Gáza 200, 
Bargár József 200, Dr. Prizner Gyula 400. 
Tek. Lúd. Banka 1000, N. N. 150 Lévai 
Első bank 800, Ing. Balázs Antal 100, Bo­
ros Gyula 300, őzv. Kempfner Simonná 100, 
Deutsch Elemér 400. Kiéin Ármin 400, Kiéin 
Benjámin 200, Weisz Gyu'a pék 150, özv. dr. 
Frommer Ignácné 100, Witty Zoltán 30 Kő.

Fogadják a nemes szivü adakozók há­
lás köszönelünket.

INSÉGBIZOTTSÁG.

& SPORT «
Rovatvezető: Boros Béla 

A C8AF MLSZ vssárnep tartotta Po­
zsonyban évi közgj ülését. Társelnökévé is­
mét Vas Jenőt választotta meg. A központi 
Bírák Testületének közgyűlése a déli kerület 
részéről » tanácsba Boros Bélát választotta.

A Losonci Atlétikai Futbai Club felje­
lentette az LTE-t a múlt évi nov. 10 én 
Léván lefo’vt mérkőzés ügyében, sőt nem­
csak az LTE-ét jelentették fel, hanem Bein 
rohr Dezső a mérkőzést levezető Boros bírót 
is feljelentette. Az ügyben először a dé i és 
közép kerületen fognak határozatot hozni és 
utána majd a Szövetség foglalkozik vele. 
Nem akarunk elébe vágni a döntésnek, igy 
majd annak megtörténte után fogjuk a sport­
közönséget rész'etesen tájékoztatni.

— A diviziós bizottság elhatározta, hogy 
a jövőben a divízióba egy-egy sz'ovák és 
magyar csapat kerül fel és igy az LTE nek 
a feljutása most már meg van könnyítve.

A „Bars1* rádió műsora
A budapesti műsornál minden hétköznapon :

6.45 Torna, utána gramofon zene.
9.45 Hírek. 12.35 Hangv. folyt.

10.— Előadás—felolvasás 13. Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízjel. 14.30 Hírek.
12.— Déli harangszó. 15.— Piaci árak, árf. hirek
12.25 Hirek. 16.45 Pontos idő, hirek.

22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, február 2.

BRATISLAVA. 17.55 A tardoskeddi fonóban. 
(Helyszíni közv.) 22.20 Külügyi negyedóra.

BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 Ref. istentisztelet. 
II Rk. mise. 12.30 Operaházi zk. 13.45 Gramofon.
14.45 Egészségügyi kalendárium. 15 Földművelésügyi 
előadás. 15.50 Újpest—Hungária bajnoki futballmér­
kőzés közv. 16.30 „Híres magyar gyógynövények" 
előadás. 17 Lakatos cigzk. 18 „Nem leszek jegyző" 
elbeszélés. 18.30 Erőss—Sovinszki szalonzk. 19.35 
Sporteredmények. 19.30 Előadás a stúdióban „A fo­
gyó hold" hangjátek 3 részben. 22 Vajda—Pártos 
jazz-zk. 23 Csorba cigzk.

PRAHA. 12.20 Zene. 20.05 Filharmonikusok 
hangv. 22.10 Gramofon.

WIEN. 11.45 Szimfonikusok. 12.55 Zene. 15.40 
Mandolinnégyes. 16.40 Gramofon. 18.30 Rádiózk.
19.10 Godwin-zk. 20.40 Hangv. 23.10 Tánczene.

Hétfő, február 3.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 „Ami 
tetszik, vagy ami nem tetszik a hallgatóknak" elő­
adás. 22,15 Hirek. 22.30 Szlovák nyelvtanfolyam.

BUDAPEST. 12.05 Weidinger szalonzk. 13.30 
Honvéd-zk. 16.10 Diákfélóra. 17 Zongorahangv. 17.30 
„Nomád államszervezők" előadás. 18 Kurina cigzk.
19.15 „Velence, a világkereskedelem központja a 
XIV. században" előadás. 19.45 Újságírók Szanató­
rium Egyesületének Liszt-hangversenye. 22 llniczky 
jazz-zk. 23 Előadás angolul. 23.20 Gramofon.

PRAHA. 16 10 Zene. 17.25 Gramofon. 17.40 Zon­
gorahangv. 19, 22.15 Gramofon.

WIEN. 11.30, 12.20, 13.10, 14 Gramofon. 16.50 
Csellóhangv. 17.30 Orgonahangv. 20 Tarka est. 21 
Hangv. 22.10 Rádiózk. 23 Rendőrzk. 23.45 Jazz.

Kedd, február 4.

BRATISLAVA. 8 Iskolarádió. 10.10, 13.40 Hi­
rek. „Gyermekbalesetek es azok elkerülése" előadás. 
17.50 Farkas Márta hegedül. 18.10 Munkásnegyedóra.
22.15 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Rendőr fuvószk. 13.30 Zon­
gorahangv. 16.10 Asszonyok tanácsadója. 17 „Had­
seregünk a XVIII. században" előadás. 17.30 Zenés 
részletek az „Asszonyok bálványa" c. filmből. 18 
„A világ postáinak együttműködése" előadás. 1&30 

Munkásdalárdák hangv. 19.30 „Laci" elbeszélés. 20 
Bécsi-est. 22 Mándits jazz-zk. 23.20 Sárai cigzk.

PRAHA. 15 Gramofon. 15.30 Fúvósötös. 17.20 
Hegedüjáték. 19.10 Katonaindulók. 21 Dalok. 21.45 
Gramofon.

WIEN. 12 Rendőrzk. 14 Zongorahangv. 16.05 
Filmrészletek. 20.30 Rádiózk. 22.10 Vonósnégyes.
23.15 Gramofon. 24 Tréfás dalos-zenésest.

Szerda, február 5.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 18.45 Sport­
szemle. 22 15 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Hedervári cigzk. 13.30 Gra­
mofon. 16.10 Diákfélóra. 17 Szaxofonhangv. 17.30 
„Egy magyar iró Mohács válságaiban" előadás. 18 
Korvin Mátyás magyar-olasz es Dante Aiighieri 
olasz kulturegyesület estje. 19.35 „Mennyiben ér­
dekli a vásárlóközönséget a kisiparosok tovább­
képzése" előadás. 19.35 Hangjátékelöadás a Stúdió­
ban „Arina" 3 felv. 22 Énekhangv. 22.20 Opera­
házi zk.

PRAHA. 16.10 Muzsik szalonnégyes. 17.40 és 
19 Gramofon. 20 Zeneszerzői est. 20 35 Rádiózk.

WIEN. 12 Szimfonikus hangv. 14, 16.10 Gra­
mofon. 17.05 Hangv. 18.55 Operaelőadás. 23.25 Jazz.

Csütörtök, február 6.

RATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Női ne­
gyedóra. 17.50 Zongorahangv. 18.10 Mezőgazdasági 
negyedóra. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Losonczi szalonzk. 13.30 
Balalajkazk. 16.10 „észszerű élelmezés" előadás. 17 
„Bőrbetegségek es borhibák" előadás. 17.30 Magyar 
nóták zongorán. 18 „Sportélet a téli Balatonon" 
előadás. 18.30 Mándits jazz-zk. 19 „A száműzött 
Kossuth Törökországban" előadás. 19.30 Operaház 
előadása „Falstaff" vigopera 3 felv. 22.20 Lakatos 
cigzk. 23 20 Gramofon.

PRAHA. 18.45 Gramofon. 20.05 Régi zeneképek. 
21.05 Filharmonikusok hangv. 22.15 Zene.

WIEN. 12 Zene. 14 Gramofon. 17.30 Dalok-
19.30 Énekhangv. 21 Szinműelőadás. 22 Meitzky- 
négyes. 22.45 Strauss keringök. 0.10 Jazz-zk.

Péntek, február 7.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17 50 Beszá­
moló a hétről. 17.55 „A csallóközi dudás" előadás. 
22.35 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Honvedzk. 13.30 Jakab Terka 
szalonzenekara. 16.10 Diákfélóra. 17 Hegedűjáték. 
17.55 „Hongkong, a kínai jáspis-város" előadás. 
18.25 Szimfonikus zk. 19.40 „A nemzetközi gazda­
sági forgalom előnyei" előadás. 20.10 Magyar nóták, 
előadja Karácsonyi Margit es László Imre, kisér 
Horváth eigzk. 21.40 Gramofon. 22 Erőss—Sovin- 
szky jazz-zk.

PRAHA. 16.10 Zene. 17.05 Vonósnégyes. 18.45 
Gramofon. 20.20 Hangv. 22.35 Gramofon.

WIEN. 12 Kamarazene. 14 Gramofon. 15.20 
Hangv. 16.05 Gramofon. 17.25 Dalest. 20.30 Tarka 
tizperc. 20.40 Szimfonikusok hangv. 22.10 Rádiózk. 
23.05 Bécsi zene. 23.45 Schrammelzene.

Szombat, február 8.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 „Ter­
peszállás" novella. 17.55 Újházi Nusi nótaestje.
22.30 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Berend 
szalonzk. 16 10 Mesek. 17 „Vezetékek és kábelek a 
rádiótechnikában" előadás. 17.30 „Halasi disznótor" 
közv. Kiskunhalasról. 18.20 Móra Ferenc emlékezete. 
19 Nagy Margit énekel. 19.35 Rátkay Márton elő­
adóestje. 20.35 „Februári estén a kályha mellett" 
előadás. 21.50 Magyari cigzk. 22.40 Budapesti Hang­
verseny Zenekar.

PRAHA. 17.25 Gramofon. 21,15 Fok-zk. 22.30 
Gramofon.

WIEN. 12 Zene. 14 Hangv. 15.45 Mandolinzk 
16.40 Gramofon. 19.30 Daijáték. 22.10 Zongora­
hangv. 23.05 Jazz.

Február havi gabonaárak.
(Levonás nélkül ab lévai raktár)

Búza — — — — 
Rozs — — — — 
Árpa — — — —
Zab — — — — 
Kukorica — — — 
Lóheremag — —
Lucernamag — —

100 kg 153.— K 
-> 116- „ 
. 100-105 „
„ 109 50 .
» 108110 . 
. 600- 650 „
. 600—650 „

VALUTAABFOLYAMOK 
Barsmegyal Népbank levlee. jelentése

100 pengő — —
100 osztrák schiliing 

1 angol font — — 
1 amerikai dollár

100 svájci frank — 
100 francia frank — 
100 líra _ — —
100 német márka —
100 dinár — — — 
100 lei — — —

‘•A.
2S-ÓJX 1-éax

—. 475.— 491.50
— 473.— 474.50
— 120.50 120.—
— 24.— 24 —
— 787.— 788.—
— 159 25 160 —
— 170.— 180.—
— 672.50 690.—
— 54.— 58.—
— 18.90 14.50

562.—1936. szám.
Hirdetmény.

A szlovenszkói földműves tanács az 1936. 
évben segélyeket fog nyújtani a földműves 
szövetkezeteknek, szervRzeteknek as egyesü­
leteknek az 1934, 1935 és 1936. években 
vásárolt gazdasági gépek bevásárlásaira a 
bevásárlást összeg 20 százalékáig. Az erre 
vonatkozó kérvények f. é. február hó 10-éig 
nyújtandók be a Földműves tanács beszterce­
bányai hivatalának

Ugyancsak a szlovenszkói földműves 
tanács az 1936. évre különböző fajú szemes­
tengeri, cirok, napraforgó kísérleti termesz­
tésére mintegy fél magyerho dnyi területekre 
ingyen vetőmagot fog nyújtani. Továbbá ta- 
karmanyrépa ét takarmány sárgarépának 2 
—2 árnyi területen való kísérlett termeszté­
séhez szinten ingyen vetőmagot. — Az erre 
vonatkozó kérelmek f év február 15-ig adan­
dók be az Országos földműves tanácshoz 
Bratisiavába.

Az egyes kérelmek felszerelési módja a 
vár ősi hivatal I. em 13. szinau helyiségében 
tudható meg.

Léva, 1936. január 28.
ANTAL s. k. 

városbiró

Simor u. 6. sz. költözhető. Köz- 
ponti fekvés, biztos jövedelem. Felvilágosítás 
FLÓREK JÁNOS nai. F?j* tér 3. 36

Jókaiban 'ZLT™TCS1tiadó’
Kerti garnitúra
Komensky u. 18 alatt. 98

'PöTÍfitt magyarul azlovabu1, beszélő,
X UllwKL iskolázott leányt ő e*  7 éves 
fiaim ma ié keresek. ENGEL PÁLNÉ. 99

TJJJL ARnp éa vegyes kereskedés Léva kör- 
£ UmmvI" Dyékéc, házzal együtt eladó. 
Cim a kiadóban. íoo

TZ’öl 1 TYl drapéria oldalszárnnyal 2 ablakra, 
XXulim fálaron aladA. Keleti minta, hosz- 
aza 2'|g m. BALOGH MIGI kézimunka és 
IzövatKereskpdéseber). 101

rövid, kere8zthuros, jokerben,
4Q.UgUJLa, 2200 K-ért eladó. — Cim a 

ki>«d<*'ban. 102

Uzlethelyiseg ‘et/’10*1
VTaÍ f Apfí szövetek, tavaszi kosztüm 
XN IwXll anyagok, valamint maradé­
kok jutányosán beszerezhetők BALOGH Mici 
kézimunka és szövetkereakedésében. Raktá­
ron a legújabb Dullover pamutok. 107

Bútorozott “•£
Egy uj varrógép eladó. - HIRSCHLER, 

Ozmán tér 8 szám. no
TÓÍíAA ra6rc' l-töl Barsi u 26. sz. uj 
XXXwlLU ház, 3 szoba, fürdőszoba és 
mellékhelyiségek. Ugyanott 200 m° háztelek 
riadó. Érdeklődni lehet TAMÁSNÉ. Betegse- 
eélyzö. n2

Tó ifi A A “ vasút mellett 2 szoba, konyha, 
AXAdLlU speizból álló ház és 7'2 hold 
föld. Bővebb felvilágosítást ad KOLOROSZ 
MARGIT, Levice Uj aor u. 11. tu

ShraVA !*kás  kiadó április 1-töl. Pá-
SxQDaiS ly a udvarsor 7. 115

Bntnrn?n++ u,cai ,20ba’ konyhaT*1AULUrOáUll kiadó. Honvéd utca 41. 
________________________________________ 118 

T/TaA ar>rt 6 szobás lakás benn a város- 
IfXULlClll ben máj. 1-től kiadó. Bőveb­
bet STEINER üvegkereskedönél. 119

rrftrü P,,nin0’ harmonium és egyéb 
fedUJJHWla, hangszerek olcsón kaphatók, 

_______ JURANIÍK. ___ I03 

Tfi A A A Újtelepen, a II. utcában a 29. 
XXXOiUU sx, lakóház, amely áll 2 szobá­
ból, verandából és mellékhelyiségekből. Ref- 
lektáuaok a lakás megtekintése előtt jelent­
kezzenek Kssznárság. Tanuló utca 8. szám 
alatt, ahol a feltételek ia megtudhatók. 120



bars

Adómentes •arokbáz eladó. Cím a 
kiadóban. 87

TCIsAA Slefanik utca 21. számú ház, üz- 
ÁU igtnek is alkalmas. 82

TT0 fl'Trnn olcsón kiárusítom Üzletemből 
“fáj megmsradt árukat SCHÖN- 

STEIN, Schoeller utca 19. 93

Előnyös fizetési 
feltételek

varr, hímez és stoppol a legjobban

APÓ LLO
HAN60S ▼ MOZfiÓ

Február 2-án, vasárnap délután
2 és 4 órakor nagy népelőadás. 
Kitűnő zenés és énekes vígjáték 

Méltóságos asszony trafikja
Főszerepekben: NAGY KATÓ, 
Willy Fritsch, Hansi Niese, G. 
Waldau és Adélé Sandrock.

Baroska János
mechanikus és puskamüves ® LEVICE, 
Kálnai utca 3. szám. áj Telefon: 130.

Február 2-án, vasárnap este 6 
és H/49 órakor az amerikai film­
gyártás legsikerültebb filmje. 
Egy orvos életéből vett dráma, 
melyben az orvosi kötelesség 
• legyőzi a szerelmet. 9

ORVOSOK
A mai való életből s az operá­
ciós teremből vett jelenetei en­
nek a filmnek feledhetetlen él­
ményt nyújtanak. Főszereplők:

CLARK GABLE, Myrna 
Loy, Jean Hersholt, Eli- 
sabet Allan, Ottó Kriiger 
Legújabb FOX hangos hiradó.

Február 3-, 4- és 5-én, hétfőn, 
kedden és szerdán este 3i49 
órakor a hazai filmgyártás gyön­
gye ! Jubileumi cseh nagyfilm!

MARISA
Nemzeti énekek, táncok, szoká­
sok és viseletek. - Hazai film, 
mely első állami dijat nyert el. 
Főszereplők: Jirina Stepnicková, 
Jaroslav Vojta, Vladimír Borsky, 
Frant. Kovárik és Ella Nollová.

Február 6-, 7- és 9-én, csütör­
tökön, pénteken és vasárnap 
este az idény nagy zenés vig- 
játéka! Kitűnő magyar cigány­
zene és gyönyörű magyar táncok

CIGÁNYVÉR
Főszerepekben: GRIT HA1D, 
Georg Alexander, Adélé Sand­
rock, Ralph Arthur Roberts, 
Fritz Odemár és közreműködik

Sima Margit
magyar t á n c os n ő .

FOX legújabb hangos hiradó.

Ez év tavaszán jelenik meg

RÉVAI
KIS LEXIKONA

címen egy kézi lexikon, mely 
valóban hiánytpótló a magyar 
irodalmi termelésben. A lexi­
kon nagy alakban (22 cm. 
magas, 14 cm. széles és 9 
cm. vastag) egészvászon kö­
tésben ielenik meg és ugyan­
azok a kiváló világhírű tudó­
sok szerkesztik, akik a Révai 
Nagy Lexikona összeállításá­
nál is igazolták szakavatott- 
ságukat. Megjelenési határidő 
1936 junius 1. A lexikonra 
előfizetési akciót indítunk — 
mely 1936 április 30-ig van 
érvényben. Eddig az időpon­
tig a lexikon ára 75 Ke, azon­
túl 100 Ke. Előjegyezni le­
het s kapható lesz Léván 
NYITRAI és TÁRSA 
könyvkereskedésében. Képes 
prospektust az érdeklődőknek 
szívesen küldünk — bárhová.

Í AZ „ORIENT" MOZGÓ MOSÓRA £
Febr. 2-án, vasárnap délután 
2 és 4 órakor népelőadás! 
Újdonság! Bemutató! KEN 
MAYNARD és TARZAN, a 

csodaló főszereplésével

Coloradói Seriff
cowboy drámában

Febr. 2-án este 3,6 es * 49 
utoljára ! - Németül beszélő, 
hangos nagy filmujdonság! 
Mimii Itta 

esete. (Egy szerető napló­
jából) Fősz.: DARVAS LILI, 
Hans Járay és Szőke Szakálí

Február 3- és 4-én este *49 
órakor PREMIER!

A hűtlen asszony
Amerikai nagyfilm. Fősze­
replők : Sylvia Sydney, Wil- 
liam Collier, Estella Taylor.

Rendező: Kiny Vidor.

Február 5- es 6-án este ’ 49 
órakor Vladimír Havinsky 

mesteri rendezése

PEÁKMAI^A
Csehül beszélő énekes vigjá- 
tékujdonság. - Főszereplők: 
Antonie Nedosinská, Vladi­
mír Borsky, Theodor Pistek

Február 7-től 9-ig
Dauglas W
Fairbankssal ■

Modern “ 

Robinson



8 BARS

Ablakrácsok J?o.«^sÍue'nV 
háromsAa lér 2.

Épített tűzhelybe X T
helykpret, iapok, ajtók leljeseo jókarban ju- 
tényosm aladók. Cim a kiadóhivatalban.

*1ÍZ’ utci ^0. 62

TT2 « A A azoba-konyhAs lakás a Schoel- 
XxlfiLUO |er u'cábar. Érdeklődni leh»»t a 
tuiajdonos megbízottjánál, dr. NAGY BÉLA 
■jgyvédoé'. (57

171 - J A rAsz^en kiültetett szőlő hajlékkal 
iWla*UQ  Ujkereszlhepven. Érdeklődni —

Honvéd u. 42. 82

Alíff használt szürke férfiöltöny jutá-
XXIDyosan eladó, cim a kiadóban. 81

Epitötelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVÍCE

ÉRTESÍTÉS!
Hatóságilag ismét engedélyezett

lisztcsere fiókunk
WIílSZ JÓZSEF Levice—Léva
Báti utca 14. szám alatt van.

Nyitrai Malmok és
Hántoló Művek Rt.

SZÉPIRODALMI ÚJDONSÁGOK
nagv választékban kaphatók

NYITRAI ÉS TÁRSA 
kcinyvkereskedésében LliVÁN.

FARSANGBAN JÓ Ml TATÁST szerez

— RÁDIÓVAL!

ÍREK
Kérje még ma a legmodernebb háló- 
zati rádiókészülékek vételkötelezettség 
nélküli bemutatását a legrégibb szaküzlet

R.2iDI0 CExTTILAL ■■ ____________
ÁRUHÁZÁTÓL ® • • LÉVÁN.

Telefunken, Telegrafia — Schaub,
Brown - Boveri - Minerva, 
Mikrophona, Modry Bőd, 
Etnpo, Irou, stb., stb. Q

RÁDIÓ és AUTÓ AKKUMULÁTOROK 
megbízható töltésé a legmodernebbül 
újonnan felszerelt berendezéssel’!’!!

Szőlőoltványok I
Badacsony vidéki szőlőtelep kezelősége 
értesíti Léva és vidéke szőlőtulajdono­
sait, hogy a behozatal engedélyezve 
van, ennélfogva kérjük az előjegyzése­
ket a helyi meghízottunknál eszközölni

Dubovszky dános,
Levice—Léva.

írógép újdonság!

Hermes-Baby
Részletfizetésre is ! Részletfizetésre is !
^■■■■100 °|o teljesítmény

Svájci gyártmány ! Aktatáskában hor­
dozható. Nagysága aBxaB cm és 6 cm 
magas. Súlya tokkal 3 és lel kgr.

Csak 1.250- Ke
Kapba.6: Nyitrai

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


